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SUMARIO 

1- ATA DA 338 sEssAo CONJUNTA, EM 6 DE JUNHO 
DE 1991 

1.1-ABERTURA 
1.2 - EXPEDIENTE 
1.2.1- Oflcio 
Da Lideranga do PDT na Camara dos Deputados, 

substituindo membro em comissao mista. 
1.2.2 - FaIa da Presidencia ~ 
Convocagao de esforc;o com;entrado do Congresso Na­

cional para a proxima semana. 
1.2.3 - Discursos do Expediente 
DEPUTADO ADYLSON MOTTA -Falta de quo­

rum na presente sessao. 
DEPUTADO ELIAS MURAD - Sugestao a Mesa 

no sentido da convocagao dos Srs. Parlamentares por tele­
gram as e telefone, pa!a.o;proximo esforgo concentrado. 

DEPUTADO RUBENS BUENO - Racionalizagao 
dos trabalhos parlamentares, com vista a se assegurar quo-
rum nas vot~~6es. , . 

DEPUTADO JOSE LUIZ MAlA - Falta de quorum 
na presente sessao. Empenho da Mesa da Camara dos 
Deputados e do colegio de lfderes objetivando 0 ordena­
mento da pauta daquela <;;:asa. Apelo em favor da reaber­
tura de bancos estaduais nortestinos, liquidados-extrajudi­
cialmente pelo Banco Central. 

DEPUT ADO ALOISIO VASCONCELOS - Dis­
cordancia de S. Ex' com a. entrada do Banco do Brasil 
no ramo do turismo. 

DEPUTADO AGOSTINHO VALENTE - Respon­
sabilidade do Presidente Fernando Collor no fechamento 
da Minas Caixa e na transformagao do Banco do Brasil 
em banco mUltiplo. 
. 1.3 - ORDEM DO DIA 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei de Conversao 
n° 21, de 1990, que disp6e sobre a extingao e dissolugao 

de entidades da Admmistragao Publica Federal, e da outras 
providencias. Votac;ao adiada por falta de quorum. 

Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
49, de 1990 (n° 3.101190, na origem), que disp6e sobre 
a organizagao da Seguridade social, institui 0 Plano de 
Custeio e dli outras providencias. Votac;ao adiada por falta 
de quorum. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei do Sen ado 11° 
97, de 1989 (n° 3.683/89, da Camara dos Deputados), que 

I disp6e sobre a protegao do consumidor e da outras provi­
dencias. Votac;ao adiada por falta de quorum. 

Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
48, de 1990 (n° 3.099/89, na origem), que dispcre sobre 
a Lei Organica da Assistencia Social, suas definig6es, prin­
cfpios e diretrizes determina competencias gerais em cada 
esfera de governo, beneficios e servigos, fontes de financia­
mento e da outras providencias. Votac;ao adiada por falta 
de quorum. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei de Conversao 
n° 48, de 1990, que disp6e sobre a comercializagao e indus­
trializagao do trigo, e da outras providencias. Votac;iio adia­
da por falta de quorum. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei de Conversao 
n° 50, de 1990, que disp6e sobre a organizagao e c:usteio 
da Seguridade Social e altera a legislagao de beneffcios 
da Previdencia Social. Votac;iio adiada por falta de quorum. 

VetO parcial aposto ao Projeto de Lei de Conversao 
n° 55, de 1990, que modifica a Lei n° 6.649, de 16 de 
maio de 1979, que regula a locagao predial urbana, e da 
outras providencias. Votac;iio adiada por falta de quorum. 

Veto total aposto ao Projeto de Conversao n° 63, de 
1990, que disp6e sobre a garantia de salario efetivo e da 
outras providencias. Votac;iio adiada por falta de quorum. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei do Senado n° 
176, de 1989 (n° 4.086/89, na Camara dos Deputados), 
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EXPEDIENTE 
CBNTRO ORAPIco DO SBNADO PEDBRAL 

PASSOS I'ORTO 
Diretor-Geral do Seaado Federal 
AGACIEL DA SILVA MAlA 
Diretor fuIeclItivo 

DIAluo DO CONOllBSSO NAaoNAL 
I_preIIO sob respouabilidade cia Mea do Seudo Federal 

CARLm HOMERO VIEIRA NINA 
Diretor Ad_iailtrativo 

ASSINA'lURAS 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 
Diretor Iad..uial 

Semeatral "~"'~"""""""""""""""'~'''~'''~''~'''''' ..................... ~ ••• ~ Cr$ 3.519,65 

FIDRIAN AUGUS10 OOUI'lNHO MADRUGA 
Diretor Adjuuto 

que dispoe ~obr~ a Politlca Agricola. Votal;llo adiada por 
falta de quorum. 

Projeto de Lei n·' 20, de 1990-CN. que dispoe sobre 
o Plano Plurianual para 0 quinquemo 199111995 e da outras 
providenclas. Votal;llo adiada por falta de quorum. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei n" 19. de 
19tJO-CN. que estlma a Receita e fixa a Despesa da Uniao 
para 0 exercicio financelro de 1991. Vota~ao adiada par 
falta de quorum. 

TIra&cm 2.200 c:xcmplareL 

Veto total aposto ao Projeto de Lei de Conversao 
nn 4. de 1991. que disp6e sobre 0 reajustamento de aluguel 
na locagao predial urbana. Votal;ao adiada por falta de 
quorum. 

1.3.1- Comunica~ao da Presidencia 

Convocagao de sessao conjunta a realizar-se terga­
feira. dia II. as 19 horas. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 33~ Sessao Conjunta, em 6 de junho de 1991 
1 ~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 49~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Mauro Benevides 

As 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES os SRS. 
SENADORES: 

Affonso Camargo - Albano Franco - Alexandre Costa 
- Alfredo Campos - Almir Gabriel - Aluizio Bezerra -
Amazonino Mendes - Amir Lando - Antonio Mariz -
Beni Veras - Cesar Dias - Chagas Rodrigues - Cid Sab6ia 
de Carvalho - Coutinho Jorge - Darcy Ribeiro - Dario 
Pereira - Dirceu Carneiro - Divaldo Suruagy - Eduardo 
Suplicy - Elcio Alvares - Esperidiao Amin- Epitliio Cafe­
teira - Fernando Henrique Cardoso - Francisco Rollemberg 
- Garibaldi Alves - Gerson Camata - Guilherme Palmeira 
- Henrique Almeida - Hugo Napoleao - Humberto Lucena 
- Irapuan Costa Junior - Joao CaIman - Jmio Franga 
- Joao Rocha - Jonas Pinheiro - Josaphat Marinho -
Jose Eduardo - Jose Fogaga - Jose Paulo Bisol - Jose 
Richa - Jose Sarney - Julio Campos - Jutahy Magalhaes 
- Lavoisier Maia - Levy Dias - Louremberg Nunes Rocha 
- Lourival Baptista - Lucfdio Portella - Magno Barcelar 
- Mansueto de Lavor - Marco Maciel - Mario Covas -
Marluee Pinto - Mauricio Correa - Mauro Benevides -
Meira Filho - Moises Abrao - Nabor Junior - Nelson 
Carneiro - Ney Maranhao - Onofre Quinan - Oziel Car­
neiro - Pedro Simon - Rachid Saldanha Derzi - Raimundo 
Lira - Ronaldo Aragao - Ronan Tito - Ruy Baeelar -:­
Teotonio Vilela Filho - Valmir Campelo - Wilson Martins. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Roraima 
Alceste AlmeIda - PTB; Avemr Rosa - PDC; Francisco 

Rodrigues - PTB; Joao Fagundes - PMDB; Marcelo Luz 
- PDS; Rubem Bento - Bloco; Teresa Juca - PDS. 

Amapa 
Aroldo G6es - PDT; Eraldo Trindade - Bloco; Fatima 

Pelaes - Bloco; Lourival Freitas - PT; Murilo Pmheiro­
Bloco; SergiO Barcellos - Bloco; Valdenor Guedes - PTB. 

Para 
Alacid Nunes - Bloco; Carlos Kayath - PTB; Domingos 

Juvenil- PMDB; Eliel Rodrigues - PMDB; Gerson Peres 
- PDS; Giovanni Queiroz - PDT; Hermfnio Calvinho -
PMDB; Hilario Coimbra - PTB; Mario Chermont - PTB; 
Mario Martins - PMD B; Osvaldo Melo - PDS; Paulo Rocha 
- PT; Paulo Titan - PMDB. 

Amazonas 
Beth AZlze - PDT; Eduardo Braga - PDC; Ezio Ferreira 

- Bloco; Jose Dutra - PMDB; Pauderney Avelino - PDC· 
Ricardo Moraes - PT. • 

Rondonia 
Carlos Camurga - PTR; Edison Fidelis - PTB; Maurfcio 

Calixto - PTB; Nobel Moura - PTB; Paseoal Novaes -
PTR; Raquel Candido - PDT; Reditario Casso I - PTR. 
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Acre 

Adelaide Neri - PMOB; Celia Mendes - POS; Francisco 
Oiogenes - POS; Joao T6ta - POS; Mauri Sergio - PMOB; 
Ronivon Santiago - PMOB; Zila Bezerra - PMOB. 

Tocantins 
Oerval de Paiva - PMOB; Eduardo Siqueira Campos­

POC; Freire Junior - Blaco; Hagahus Araujo - PMOB; 
Leomar Quintanilha - POC; Osvaldo Reis - SIP; Paulo 
Mourao - POCo 

Maranhao 
Cesar Bandeira - Bloco; Costa Ferreira - Bloco; Oamel 

Silva - Bloco; Eduardo Matias - POC; Haroldo Sab6ia 
- POT; Joao Rodolfo - POS; Jose Burnett - Bloco; Jose 
Carlos Saboia - PSB; Jose Reinaldo - Bloco; Paulo Marinho 
- Bloco; Pedro NovaIS - POC; Ricardo Murad - Bloco; 
Samey Filho - Bloco. 

Ceara 
Aecio de Borba - POS; Ariosto Holanda - PSB; Carlos 

Virgilio - POS; Gonzaga Mota - PMOB; Jackson Pereira 
- PSOB; Jose Linhares - PSOB; Luiz Girao - POT; Luiz 
Pontes - PSOB; Marco Penaforte - PSOB; Mana Luiza 
Fontenele - PSB; Mauro Sampaio - PSOB; Moroni Torgan 
- POC; Orlando Bezerra - Bloco; Pinheiro Landim -
PMOB; Sergio Machado - PSOB; Ubiratan Aguiar -
PMOB; Vicente Fialho - Bloco. 

Piaui 
B. Sa - POS; Caldas Rodrigues - Bloco; Ciro Nogueira 

- Bloco; Felipe Mendes - POS; Jesus Tajra - Bloco; Joao 
Henrique-PMOB; Jose LuizMaia-POS; Murilo Rezende 
- PMOB; Paes Landlm - Bloco; Paulo Silva - PSOB. 

Rio Grande do Norte 
Aluizio Alves - PMOB; Flavio Rocha - Bloco; Henrique 

Eduardo Alves - PMOB; Ibere Ferreira - Bloco; J oao Faus­
tino - PSOB; Laire Rosado - PMOB; Ney Lopes - Bloco. 

Paraiba 

Adauto Pereira - Bloco; Edivaldo Motta - PMOB; 
Efraim Morais - Bloco; Evaldo Gon<;alves - Bloco; Fran­
cisco Evangelista - POT; Ivan Burity - Bloco; Ivandro Cu­
nha Lima - PMOB; Jose Luiz Clerot - PMOB; Jose Mara­
nhao - PMOB; Lucia Braga - POT; Rivaldo Medeiros­
Bloco. 

Pernambuco 

Alvaro Ribeiro - PSB; Fernando Bezerra Coelho -
PMOB; Gilson Machado - Bloco; Inocencio Oliveira - Blo­
co; Jose Carlos Vasconcellos - Bloco; Jose Mendon<;a Be­
zerra - Bloco; Jose Moura - Bloco; Jose Mucio Monteiro 
- Bloco; Maurilio Ferreira Lima - PMOB; Maviael Caval­
canti - Bloco; Miguel Arraes - PSB; Nilson Gibson -
PMOB; Osvaldo Coelho - Bloco; Renildo Calheiros - PC 
do B; Ricardo Fiuza - Bloco; Roberto Franca - PSB; Ro­
berto Magalhaes - Bloco; Sergio Guerra - PSB; Tony Gel 
-Bloco. 

Alagoas 

AntOnio Holanda - Bloco; Augusto Farias - Bloco; Cleto 
Falcao - Bloco; Luiz Oantas - Bloco; Mendon<;a Neto -
POT; Olavo Calheiros - SIP; Roberto Torres - PTB. 

Sergipe 

Benedito de Figueiredo - Bloco; CleomlnclO Fonseca -
Bloco; Ojenal Gon<;alves - POS; Everaldo de Oliveira -
Bloco; Jeronimo Reis - Bloco; Jose Teles - POS; Messias 
Gois - Bloco; Pedro Valadares - Bloco. 

Bahia 

Alcides Modesto - PT; Angelo Magalhaes - Bloco; Arol­
do Cedraz - Bloco; Benito Gama - Bloco; Beraldo Boaven­
tura - POT; Clovis Assis - POT; Eraldo Tmoco - Bloco; 
Felix Mendon<;a - Bloco; Geddel Vieira Lima - PMOB; 
Genebaldo Correia - PMOB; Haroldo Lima - PC do B; 
Jabes Ribeiro - PSOB; Jairo Azi - POC; Jairo Carneiro 
- Bloco; Jaques Wagner - PT; Joao Almeida - PMOB; 
Joao Alves - Bloco; Joao Carlos Bacelar - PMOB; Jonival 
Lucas - POC; Jorge Khoury - Bloco; Jose Carlos Aleluia 
-Bloco; Jose Falcao-Bloco; Jose Louren<;o-POS; Jutahy 
Jumor - PSOB; Leur Lomanto - Bloco; Luis Eduardo -
Bloco; Luiz Moreira - PTB; Luiz Viana Neto - PMOB; 
Manoel Castro - Bloco; Marcos Medrado - Bloco; Nestor 
Ouarte - PMOB:; Pedro Irujo - Bloco; Pnsco Viana -
PMOB; Sebastiao Ferreira - PMOB; Sergio Gaudenzi -
POT; UJdurico Pinto - PSB; Waldir Pires - POT. 

Minas Gerais 

Aecio Neves - PSOB; Agostmho Valente - PT; Aloisio 
Vasconcelos - PMOB; Annibal Teixeira - PTB; Armando 
Costa - PMO B; A velino Costa - PL; Christovam Chiaradia 
- Bloco; Elias Murad - PSOB; Felipe Neri - PMOB; Fer­
nando Oiniz - PMOB; Genesio Bernardino - PMOB; Getu­
lio Neiva - Bloco; Humberto Souto - Bloco; Israel Pinheiro 
- PRS; Joao Paulo - PT; Joao Rosa - PMOB; Jose Belato 
- PMOB; Jose UJisses de Oliveira - PRS; Leopoldo Bessone 
- PMOB; Luiz Tadeu Leite - PMOB; Marcos Lima -
PMOB; Mauricio Campos - PL; Neif Jabur - PMOB; Nil­
mario Miranda - PT; Odelmo Leao - Bloco; Osmanio Perei­
ra - PSOB; Paulino Cicero de Vasconcelos - PSOB; Paulo 
Oelgado - PT; Paulo Heslander - PTB; Pedro Tassis -
PMOB; Raul Belem - Bloco; Romel Anisio - Bloco; Ro­
naldo Perim - PMOB; Samir Tannus - POC; Sandra Starling 
- PT; Sergio Naya - PMOB; Tilden Santiago - PT; Wilson 
Cunha - PTB; Zaire Rezende - PMOB. 

Espirito Santo 

Aloizio Santos - PMOB; Etevalda Grassi de Menezes­
PMOB; Joao Baptista Motta - PSOB; Jorio de Barros -
PMOB; Nilton Baiano - PMQB; Paulo Hartung - PSOB; 
Rita Camata - PMOB; Roberto Valadao - PMOB; Rose 
de Freitas - PSOB. 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral - PTB; Alvaro Valle - PL; Amaral Netto 
- POS; Arolde de Oliveira - Bloco; Artur da Tavola -
PSOB; Carlos Alberto Campista - POT; Carlos Lupi -
POT; Carlos Santana - PT; Cesar Maia - PMDB; Cidmha 
Campos - POT; EdeSIO Frias - POT; Francisco Silva -
PDC; Jair Bolsonaro - POC; Jamil Haddad - PSB; Jandira 
Feghali - PC do B; Joao Mendes - PTB; Jose Carlos Co uti­
nho - POT; Jose Egydio - Bloco; Jose Vicente Brizola 
- POT; Junot Abi-Ramia - PDT; Laerte Bastos - POT; 
Laprovita Vieira - PMOB; Marcia Cibilis Viana - PDT; 
Marino Clinger - POT; Miro Teixeira - PDT; Nelson Bor­
nier - PL; Paulo de Almeida - PTB; Roberto Jefferson 
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- PTB; Rubem Medina - Bloco; Sandra Cava\canti - Blo­
co; Sergio Arouca - PCB; Sergio Cury - PDT; Simao Sessim 
-'Bloco; Vladimir Palmeira - PT; Wanda Reis - PMOB. 

Sao Paulo 

Alberto Goldman - PMOB; Alberto Haddad - Bloco; 
Aldo Rebelo - PC do B; Aloizio Mercadante - PT; Andre 
Benassl - PSOB; Antonio Carlos Mendes Thame - PSO B; 
Arnaldo Faria de Sa - Bloco; Beto Mansur - POT; Cunha 
Bueno - POS; Oelfim Netto - POS; Diogo Nomura -
PL; Edevaldo Alves da Silva - POS; Eduardo Jorge - PT; 
Ernesto Gradella - PT; Euc\ydes Mello - Bloco; Fabio 
Feldmann - PSOB; Fabio Meirelles - POS; Fausto Rocha 
- Bloco; Geraldo Alckmin Filho - PSOB; Heitor Franco 
- POS; Helio Bicudo - PT; Helio Rosas - PMOB; Irma 
Passoni - PT; Joao MelUio Neto - PL; Jorge Tadeu Mudalen 
- PMOB; Jose Cicote - PT; Jose Oirceu - PT; Jose Genoi­
no - PT; Jose Maria Eymael - poe; Jurandyr Paixao -
PMOB; Koyu Iha - PSOB; Liberato Caboc\o - PDT; Luiz 
Carlos Santos - PMOB; Luiz Gushiken - PT; Magalhaes 
Teixeira - PSOB; Manoel Moreira - PMOB; Marcelino 
Romano Machado - POS; Marcelo Barbieri - PMOB; Mau­
rici Mariano - Bloco; Mendes Botelho - PTB; Osvaldo 
Stecca - PSOB; Pedro Pavao - POS; Ricardo Izar - PL; 
Roberto Rollemberg - PMOB; Solon Borges dos Reis -
PTB; Tadashi Kuriki - PTB; Tidei de Lima - PMOB; Tuga 
Angerami - PSOB; Ulysses Guimaraes - PMOB; Vadao 
Gomes - Bloco; Valdemar Costa - PL; Walter Nory -
PMOB. 

Mato Grosso 

Augustinho Freitas - PTB; Jonas Pinheiro - Bloco; Oscar 
Travassos - POS; Rodrigues Palma - PTB; Wellington Fa­
gundes - PL; Wilmar Peres - Bloco. 

Distrito Federal 
Augusto Carvalho - PCB; Benedito Oomingos - PTR; 

Chico Vigilante - PT; Eurides Brito - PTR; Osorio Adriano 
- Bloco; Paulo OctaviO - Bloco; Sigmaringa Seixas -
PSDB. 

Goias 

Antonio de Jesus - PMDB; Antonio Faleiros - PMOB; 
Delio Braz ~ PMO B; J oao N atal- PMO B; Lazaro Barbosa 
- PMOB; Lucia Vania - PMDB; Luiz Soyer - PMOB; 
Maria Valadao - PDS; Mauro Borges - POC; Mauro Miran­
da - PMOB; Paulo Mandarino - POC; Pedro Abrao -
PMOB; Roberto Balestra - POC; Ronaldo Caiado - SIP; 
Virmondes Cruvinel- PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Elfsio Curvo - Bloco; George Takimoto - Bloco; Jose 
Elias - PTB; Nelson Trad - PTB; Valter Pereira - PMOB. 

Parana 

Antonio Barbara - Bloco; Antonio Ueno - Bloco; Basilio 
Villani - Bloco; Carlos Roberto Massa - Bloco; Carlos 
Scarpelini - PMOB; Delcino Tav~res - PMOB; Edesio Pas­
sos - PT; Edi Siliprandi - PDT; Elio o alla-Vecchia - PDT; 
Flavio Arns - PSOB; Ivanio Guerra - Bloco; Joni Varisco 
- PMDB; Jose Felinto - PMDB; Luciano Pizzatto - Bloco; 
Luiz Carlos Hauly - PMOB; Matheus lensen - PTB; Mu­
nhoz da Rocha - PSOB; Onaireves Moura - PTB; Otto 

Cunha - Bloco; Paulo Bernardo - PT; Pinga Fogo de Oli­
veira - Bloco; Reinhold Stephanes - Bloco; Renato John5-
son - Bloco; Romero Fllho - PMOB; Rubens Bueno -
PSOB; Said Ferreira - PMOB; Wilson Moreira - PSDB; 

Santa Catarina 

Angela Amin - POS; Cesar Souza - Bloco; Oeiandir 
Dalpasquale - PMOB; Eduardo Morc:ira - PMOB; 'Hugo 
Biehl - POS; JarvIs GaIdzmski - PL; Luci Choinacki -
PT; Luiz Henrique - PMOB; Nelson Morro - Bloco; Neuto 
de Conto -PMOB; Orlando Pacheco -Bloco; Paulo Duarte 
- Bloco; Renato Vianna - PMO B; Ruberval Pilotto - POS; 
Vasco Furlan - POS. 

Rio Grande do Sui 

Adao Pretto - PT; Adylson Motta - POS; Antonio BrItto 
- PMOB; Arno Magannos - Bloco; Carlos Azambuja­
POS; Carlos Cardmal - PDT; Carrion Junior - PDT; Celso 
Bernardi - POS; Eden Pedro~o - PDT; Fernando Carrion 
- POS; Fetter JUnior - POS; Germano Rigotto - PMOB; 
Ib&en Pinheiro - PMOB; Ivo Mainardi - PMDB; Joao de 
Deus Antunes - POS; Jose Fortunati - PT; Luis Roberto 
Ponte - PMOB; Mendes Ribeiro - PMOB; Nelson Jobim 
- PMOB; Nelson Proen<;a - PMOB; Odacir Klein -
PMOB; Osvaldo Bender - POS; Raul Pont - PT; Telmo 
Kirst - POS; Valdomiro Lima - PDT; Victor FacciOni -
POS; WIlson Muller - PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A~ lista~ 
de presen<;a acusam 0 comparecimento de 71 Srs. Senadores 
e 421 Srs. Oeputados. 

Havendo mimero regimental, dec1aro aberta a s~ssao. 
Nao IU1 oradores inscritos para a perfodo de Breves Co­

mumca<;oes 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Sohre a me­
sa. oficl9 que sera lido pelo Sr. 1" Secretario. 

E lido 0 segumte: 

LIOERAN<;::A DO PARTIDO OEMOCRATICO 
TRABALHIST A - PDT 

OffeIO n" 169191 
BrasilIa. 6 de junho de 1991 

Senhor Presidentc, 
Tenho a homa de indicar a Vossa Excelencia 0 Senhor 

Deputado EDEN PEDROSO para integrar. como suplente, 
a Comissao Mista destinada a examinar e emitir pareeer sobre 
a Medida ProvIsona n" 296/91. em substituicao ao Senhor 
Oeputado VITAL DO REGO. ~ 

Na oportunidade, renovo a Vossa Exceleneia protestos 
de consIdera<;ao e apre<;o. - Oeputado Vivaldo Barbosa, U­
der do PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Sera efetua­
da a substitui<;ao solicltada. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Ante~ de 
passar a Ordem do Oia, a Presidencia comunica aos Srs. Con­
gressistas que, a poucos mstantes. numa longa reuniao com 
o Presidente Ibsen Pinheiro, da Camara dos Oepuiados, ficou 
acertada a presen<;a de senadores e deputados at raves de apelo 
dos Presidentes as duas Casas, para que garantlssemos. a partir 
da proxima segunda-feira, uma presen<;a maci<;a de senadores 
e deputados e tivessemos condi<;6es de apreciar, nao apenas 
no ambito de cada Casa Legislativa, mas tambem nas vota~oes 
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a nlvel de Congresso Nacional. Sao importantes proposic;oes: 
uma delas, a Lei de Dlretrizes On,amentarias; quatro ou em co 
creditos suplementares, que Ja chegaram ao Congresso. Tudo 
ISSO Val exiglr a presenc;a, a partir da proxIma segunda-feira, 
dos Srs. Senadores e Deputados. 

o propno Presidente Ibsen Pmheiro se encarregou de 
transmitir, atraves de suas Lideranc;as, do seu propno gabi­
nete, apelo aos deputados, e eu me comprometi de faze-Io 
tambem em relac;ao ao Senado, para que tivessemos, ja na 
segunda-feira, a presenc;a do maIOr numero POSSIVe! de parla­
mentares, garantinpo uma movimentac;ao ininterrupta dos 
nossos trabalhos E possivel que trabalhemos pela manha, 
a tarde e a nOIte Evidentemente, cad a Casa legislativa tern 
a sua pauta Ja programada para a Ordem do Dla Transmlti 
ao Presldente Ibsen PinheIro apelo no sentido de, se possivel, 
compor a Ordem do Dia de molde a garantir, pelo menos, 
uma tarde ao Congresso Nacional. Seria realmente a soluc;ao 
ideal, porque terriamos oportunidade de avanc;ar substanclal­
mente na Ordem do Dia. 

Acredito que ate terc;a-feira ultimemos a apreciac;ao dos 
vetos presidencials, apesar de alguns deles, de conotac;ao emi­
nentem.':nte polemica, exigirem urn espac;o de tempo mais 
dilatado para sua apreciac;ao. Mas, mesmo assim, ha a preocu­
pac;ao da Mesa das duas Casas: do Presldente da Camara 
dos Deputados, Ibsen PinheIro e do I" Secretario, Deputado 
Inocencio Oliveira, que est a compondo a Mesa do Congresso 
NacIOnal Enfim, a nossa disposic;ao e no sentido de a partir 
da proxima segunda-felra, acelerarmos os trabalhos do Con­
gresso Nacional, para que, apreciadas a LeI de Diretnzes 
Orc;amentaria e a medida provisoria, cuja admisslbilidade sera 
examinada na proxIma semana, tenhamos condic;oes de garan­
tir aos Srs. Parlamentares 0 recesso a partir do dia 30 de 
junho. 

Essa reuniao se realizou ha poucos instantes. Numa ho­
menagem a deputados e a senadores, senti-me no dever de 
transmitir essa decisao e fazer com que os Srs. Congressistas 
partIlhem da nossa preocupac;ao de garantir realmente a pre­
senc;a, a partir de segunda-felra, para que 0 Congresso Nacio­
nal - Senado Federal e Camara do Deputados, esta pela 
manifestac;ao do Presidente Ibsen Pinheiro - tenha condi­
c;oes, realmente, de apreciar todas as materias pendentes de 
decisao, quer do Congresso Nacional quer de cada uma das 
duas Casas que 0 compoem. 

Era 0 esclarecimento da Presidencia transmitido neste 
momento para conhecimento dos Srs. Congresslstas. 

o Sr. Adylson Motta - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro BeneVides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congresslsta. 

o SR. ADYLSON MOTTA (PDS - RS. Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, quero apenas fazer 
o registro de que e visfvel a falta de quorum. E fac;o-o porque 
fomos renovados em 2/3 nesta Casa. E uma das razoes alegadas 
e a de que os deputados mio compare cern aqui. 

No inicio desta legislatura, nos, deputados mais antigos, 
fomos, muitas vezes, of en didos, porque vinhamos da legisla­
tura passada. Pelo que se ve agora, nao houve qualquer mu­
danc;a, e parece que est amos indo para urn caminho pIOr ainda. 
Em plena quinta-feira ja nao temos quorum no Congresso 
Nacional para decidir. 

Fac;o esse registro pela injustic;a cometida com os depu­
tados da legislatura passada. MUltas vezes, vi agressoes dos 

deputados que assumiram esta legislatura com relac;ao a nos, 
como se todos, da legislatura passada, fossem responsaveis 
pelos vicios desta Casa. 

Esta-se venda que a coisa continua. E preciso, Sr. Presi­
dente, modificar a sistematica de funcIOnamento do Congresso 
NacIOnal. 

Fac;o este apelo a V. EX'lei encaminhei proposta a Camara 
do Deputados no sentido de que, se nao adotarmos aqui perio­
dos concentrados de trabalho e periodos liberados para os 
deputados irem as suas bases, de uma forma racional, sem 
atropelos, nos nao encontraremos soluc;ao e estaremos expos­
tos permanentemente ao escarnio, ao desprezo e a censura 
da opiniao publica. 

Por ISSO, deixo 0 apelo a titulo de colaborac;ao a V. Ex', 
Sr. Presidente. Depois se puder, obter uma copia na Camara 
do Deputados, posso envia-Ia a V. Ex', para que estudemos 
uma forma de compatibilizar 0 nosso trabalho do plenario 
com 0 da ativldade na base eleitoral, que e tambem impor­
tante, e possamos evitar essas exposic;oes gratuitas, 0 escarnio 
popular. Esse 0 meu reglstro, Sr. Presidente, porque me preo­
cupo com esta Casa, ,gosto dela, sou responsavel, sou urn 
dos seus integrantes. E nesse sentido 0 meu apelo a V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Mauro BeneVIdes) - Grato a V. 
Ex', nobre Congresslsta Adylson Motta. 

o proprio Presidente testemunha a maneira dedicada, 
oompetente, assidua com que V. Ex' tern participado dos tra­
balhos do Congresso Nacional. 

Diria mesmo a V. Ex' que nos antecipamos a sua propria 
preocupac;ao, quando nos reunimos, agora, 0 Presidente da 
Camara do Deputados, Ibsen Pinheiro, e eu, para que ajustas­
semos a programac;ao de trabalho da Camara e do Senado 
a do Congresso Nacional, a fim de que tenhamos efetivamente, 
a partir de segunda-feira, urn ritmo de trabalho intensivo que 
garanta a aprecmc;ao das materias constantes da pauta do 
Congresso, do Senado Federal e, no caso, da Camara do 
Deputados. 

o Sr. Elias Murad - Sr. Presidente, pec;o a palavra, 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista. 

o SR. ELIAS MURAD (PSDB - MG. Para questao 
de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, lembro-me de que na epoca da Constituinte, 
quando havla esse trabalho intenslvo, eramos convocados. 
Lembro-me ate de muitas vezes receber tres telegramas de 
convocac;ao para as reunioes, urn na minha residencia em 
Belo Horizonte, outro na minha residencia em Brasilia e outro 
no m~u gabinete, aJem ate mesmo de telefonemas. 

E uma sugestao que deixo a Mesa para que fac;amos 
essa convocac;ao insistente, constante, para a presenc;a dos 
parlamentares, apelando para 0 espirito publico dos nossos 
companheiros, como bem disse 0 Deputado Adylson Motta. 

Muito obrigado Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Depu­
tado Elias Murad, cogitamos disso exatamente nessa reuniiio 
com 0 Presidente Ibsen Pinheiro e a sugestao, acolhida sem 
qualquer restric;ao, foi a de que expedfssimos comunicac;ao 
nao apenas as Lideranc;as mas individualmente a todos os 
parlamentares, e que, alem disso, utilizassemos 0 servic;o inter­
no de som de cada Cas a Legislativa, anunciando previamente 
aos deputados, em relac;ao a Camara, e aos senadores, em 
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rela<;ao ao Senado, para que houvesse realmente uma simulta­
neidade de instrumentos convocat6rios; tanto telegrama, a 
que V. Ex' agora alude, como tambem a convoca<;ao atraves 
do servl<;o de som de cada Casa. Seria uma forma de eshmu­
larmo~ os parlamentares ao comparecimento macI<;o e indis­
pensavel para que se cumpra a nossa pauta de compromissos 
ate 0 dia 30 de Junho. 

o Sr. Rubens Bueno - Sf. Presidente. pe<;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tem a palavra 
o nobre Congressista. 

o SR. RUBENS BUENO (PSDB - PRo Pel a ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sf. Presidente, aproveltando esse 
encontro com V. Ex" s6 para ~ua informa<;ao. na tarde de 
hoje, apesar da presen<;a. na Casa. de mms de 300 ddputado~, 
nenhuma materia foi votada neste plenario. Flcamo~ aqui pra­
ticamente inutels. Nao ha uma convoca<;ao pelos Srs. Lfderes 
de cada bancada, obrigando a cada um. mio s6 e~tar nas 
Comiss6es, mas aqui. no plemlrio. 

Acontece que temos simp6sios, seminarios. no Senado 
Federal, durante a tarde toda; no mesmo perfodo hi estava 
o Deputado Nelson Jobim, presidindo um semimirio. 0 Sena­
dor Jose Foga<;a. outro e comiss6es funclOnando aqUl. ao 
mesmo tempo. no mesmo horario de vota<;ao aqui. 

Tem que ser melhor discutido e racionalizado 0 encami­
nhamento das vota<;6es em plenario, nao s6 do Congresso, 
mas, sobretudo. de cad a Casa separadamente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nao hi! duvi­
da de que e oportuna e absolutamente preclsa a interven<;ao 
de V. Ex' A.julgar pela mamfesta<;ao do Presidente da Cama­
ra, as providencias que S. Ex' adotara deverao alcan<;ar 0 
objetivo, que e reunir um numero mais expressivo de parla­
mentares no plenario. no momenta das vota<;6e~. 

No Senado. nos tivemos hoje oportunidade de votar 37 
proposi<;6es. Foram duas horas e meia ininterruptas de apre­
cia<;ao de materia~. Penso que a partir da proxima semana. 
com essas providencias agora adotadas pelo Presldente Ibsen 
Pinheiro, e por mim, haveremos, sem duvlda alguma, de lograr 
exito nesse objetivo, que e 0 de garantlr. ate 30 de junho, 
a aprecia<;ao de todos os projetos submetidos ao exame, quer 
do Congresso. quer das duas Casas. 

o Sr. Jose Luiz Maia - Sr. Presidente. pe<;o a palavra 
pel a ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern a pala­
vra 0 nobre Congressista. 

o SR. JOSE LUIZ MAIA (PDS - PI. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) -Sr. Presidente, quero aproveitar a opor­
tunidade para lamentar que nessa quinta-felra nao tenhamos 
quorum para decidir materia de tamanha importancia. Mas 
mio posso deixar tambem, Sf. Presidente, de ressaltar 0 empe­
nho que a Mesa da Camara dos Deputados e que 0 Colegio 
de Lfderes vem fazendo para 0 ordenamento da pauta. pelo 
menos de 16 projetos que deveriam ser votados na Camara 
e, consequentemente. algumas materias que tenam 0 concurso 
do Congresso. 

Ocorre que 0 nosso Regimento e extremamente rigoroso. 
o projeto vem para a pauta, lui 0 processo de emendas, enHio. 
retira-se da Ordem do Dia e isso dificulta a vota<;ao da materia. 
Inclusive quero aqui informar - estive nas reuni6es do Cole­
gio de Lfderes hoje. e esse assunto foi tratado - a estranheza 

da reclamat;ao. a pressao que vinha sendo feita pelos parJa­
mentares para a vota<;ao de matenas. Parece que esta sendo 
equacionado. Tenho certeza que a partir da proxima seman a 
voltaremos a ordem. 

Sf. Presidente, hoje nos reunimos com 0 Presidente do 
Banco Central. Francisco Gros, onde tratamo~ da questao 
da reabertura dos bancos estaduais do Piau!. do Rio Grande 
do Norte e da Parmba. Lamentavelmente, 0 que senti nessa 
reuniao foi a necessidade de exercer uma pressao junto ao 
Presidente da Republica no sentido de ~e dar a esses estados, 
da regiao do Nordeste hrasileiro. 0 mesmo tratamento dispen­
sando a Sao Paulo. ao Rio de Janeiro, a Minas Gerais e 
ao Rio Grande do SuI. Nao queremos nada aJem dlsso. 

Tenho mforma<;6es de que 0 Banco do Estado de Sao 
Paulo, no dia 9 de maIO, quando sa!a 0 Sf. Ibrahim Eris. 
fez uma rolagem de 150 bilh6es de cruzeiros, enquanto os 
nossos bancos estaduais precisam de apen~s 18 bilhoes de 
cruzeiros para que reabram as suas portas. E inaceitavel. va­
mos levar essa materia ate 0 fim e pressIOnar as bancadas 
do Nordeste. dos Estados da Parmba, do Piau! e do Rio Gran­
de do Norte; vamos a ultima mstancia para tentar a reabertura 
dos nossos bancos. 

o Sr. Aloisio Vasconcelos - Sr. Presidente. pe<;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista Aloisio Vasconcelos. 

o SR. ALOisIO VASCONCELOS (PMDB - MG. Pel a 
ordem. Sem revisao do orador.) - Sf. Presidente, na realida­
de, quero merecer a compreensao de V. Ex'. meu amigo 
e grande Lfder. porque precisava abordar urn ass unto hoje 
na sessao da Camara e, lamentavelmente, nao tive oportu­
nidade no horario do Pequeno Expediente. Agora. ao me 
dirigir it Mesa para me inscrever para falar, ja havia encerrado 
o livro de mscri<;6es ou parece que nem aberto fO!. 

Mas. 0 que gostaria de gravar aqui, Sf. Presidente, e a 
questao da atua<;ao do Banco do Brasil na area do turismo. 
o Banco do Brasil e uma institui<;ao que todos nos gostamos, 
ate temos aqui na Camara os bons servit;os dessa instituit;ao 
brasileira. que e um orgulho para todos nos. Parece-me inad­
missivelo Banco do Brasil, uma entidade publica, ter agencias 
de viagem 0 Banco do Brasil, agora. tem uma agenciazinha 
em Belo Horizonte. outra em Sao Paulo, outra em Curitiba 
e daqui a pouco as proprias agencias do banco se transfor­
marao em agencia de turismo. Alem da concorrencia ser des­
leal. fIca a seguinte duvida: 0 Governo Collor nao e urn Go­
verno liberal. nao prega 0 neoliberalismo. a economia de 
mercado? Como e que Sua Excelencia induz 0 Banco do Brasil 
a acabar com 0 mercado das agencias de turismo? 

E mais grave. Sf. Presidente. 0 Banco do Brasil esta 
induzindo os correntistas a comprarem suas passagens na BB­
TUR, que e a agencia de turismo do Banco do BrasiL E 
muito mals grave. pet;o aos deputados mineiros que gravem 
isto: uma grande construtora de Minas Gerais, uma empresa 
que tem obras no mundo inteiro, devido it recessao endivi­
dou-se com 0 Banco do Brasil e agora esta sendo chantageada 
pela BBTUR. Ela e pressIOn ada a pagar suas dfvidas transfe­
rindo suas compras de uma agencia de turismo particular para 
o BBTUR, a agencia de turismo do Banco do BrasiL 

Nao me parece que isso seja correto, nao me parece 
que 0 Banco do Brasil de va ter a venda de passagens e a 
venda de reservas em hoteis como sua atividade precfpua. 
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Desejo deixar aqui esta preocupa~ao. Vou fazer isto chegar 
ao Presidente do Banco e YOU trabalhar para que essa agencJa 
de turismo do Banco do Brasil nao se alastre por todo 0 

territorio brasileiro. No caso de Minas Gerais, YOU tentar 
a comprova~ao dos dados e voltarei ao Congresso Nacional 
na semana que vern para trazer 0 resultado. Isso envolve 
uma pressao incorreta. Usei ate urn termo mUlto forte -
chantagem, mas e 0 que me parece que esta ocorrendo, porque 
se 0 Banco do Brasil tern urn credito com a empresa e a 
obriga a comprar suas passagens mternacionais e nacIOnais 
e a fazer reservas em hoteis na BBTUR, nao vejo outro nome 
para usar. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Casa fica 
inteirada da manifesta~ao do nobre Deputado Alofsio Vascon­
celos. 

o Sr. Agostinho Valente - Sr. Presldente, pe~o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista Agostinho Valente. 

o SR. AGOSTINHO VALENTE (PT - MG. Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr Presidente, em primeiro lugar, 
eu queria fazer uma observa~ao sobre 0 pronunciamento do 
Deputado Jose Luiz Maia, do Piau!. Se 0 Presidente da Repu­
blica der ao Piaui 0 tratamento que deu a Minas Gerais na 
questao dos bancos estaduais af e que 0 Piauf vai ficar mais 
sacriflcado ainda, porque tivemos a nossa Mmas Caixa fechada 
por absoluta desidia de Dona Zelia e do Senhor Fernando 
Collor de Mello que, ao inves de' outras saidas, como mais 
de 50 bilh6es de cruzeiros para salvar a Minas Calxa, nos 
levaram a gastar, para liquida-Ia, 180 bilh6es. So num Pafs 
como 0 nosso! S6 num Pals onde 0 Presidente da Republica 
tern que responder por que 0 Banco do Brasil e obrigado 
a abrir uma agencia de tunsmo! 

Eo Dep4tado Aloisio Vasconcelos nao compreende que 
o Banco do Brasil nao tern absolutamente nada a ver com 
esse banco multiplo em que 0 Governo transformou 0 Banco 
do Brasil. Nobre Deputado Aloisio Vasconcelos, queira per­
doar ao Banco do Brasil a tradi<;ao de bons servi~os que ele 
tern, mas nao e culIJ'l dele. Isso e poiftica de sse Governo 
que est a af a colorir, deshutadamente, 0 nosso Pais. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Srs. Congres­
sistas, esperamos que na proxima ter~a-feira, as 19 horas, 
na sessao conjunta das duas Casas, possamos garantir a pre­
sen~a de 503 Srs. Deputados e 80 Srs. Senadores, alem de 
mim, Presidente da Casa. 

Portanto, na proxima sessao, ter~a-feira as 19 horas, have­
ra sessao do Congresso Nacional, e a partir desse momenta 
estaremos nos reunindo tam bern as sextas e as segundas-feiras 
subseqiientes, para que todas as materias sejam apreciadas 
antes do dia 30 de junho, que e 0 termo do nosso perfodo 
de trabalho nesta primeira t!lapa. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se a 
ORDEMDODIA 

Nao ha quorum para delibera~ao, em plenario. 
Nestas condi~6es, toda a materia da pauta de hoje, consti­

tUlda dos itens 1 a 12, em fase de vota~ao, fica adiada. 

E a seguinte a pauta cUJa vota~ao e adiada: 

-1-

VET OS PRESIDENCIAIS 

-1-

PROJETO DE LEI DE CONVERSAo 
N° 21, DE 1990 

(Medida Provisona n° 151, de 1990) 

Vota~ao, em turno umco, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei de Conversao n° 21, de 1990, que disp6e sobre 
a extin~ao e dissolu~ao de entldades da admmistra~ao publica 
federal e da outras providencJas. (Mens n" 71190-CN.) 

Partes vetadas: 
- § 1" do art. 1"; 
- § 2" do art. I"; 
-§ 3" do art I"; 
-art. 3"; 
-§ 1° do art. 4"; 
-§6"; 
- paragrafo unico do art. 6°; 
- paragrafo unico do art. 7"; 
-alfnea e do paragrafo unieo do art 16; 
- § 5" do art. 18; 
- § 2" do art. 20; 
-art. 25; e 
-art. 26. 
Prazo: 23-6-90 
- IncJufdo em Ordem do Dla de acordo com 0 § 6" 

do art. 66 da. Constitui~ao. 

-2-
PROJETO DE LEI DA CAMARA 

N" 49, DE 1990 
(n" 3.101190, na ongem) 

Vota~ao, em turno unico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei da Camara n° 49, de 1990 (n" 3.101190, na origem), 
que disp6e sobre a orgamza~ao da Seguridade Social, institui 
o Plano de Custeio e da outras providencia~. (Mens. n" 
i58/90-CN. ) 

Prazo: 8-11-90 
- IncJufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da ConstitUl~ao. 

-3-
PROJETO DE LEI DO SENADO 

N° 97, DE 1989 
(N° 3.683/89, na Camara dos Deputados) 

Vota~ao, em turno umco, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei do Senado n° 97, de 1989 (n" 3.683/89, na Camara 
dos Deputados), que disp6e sobre a prote<;ao do consumidor 
e da outras provldencias, tendo 

- Relatono, sob n° 8, de 1990-CN, da Comissao Mista. 
(Mens. n° 159/90-CN.) 

Partes vetadas: 
- §§ I" e 2° do art. 5°; 
- mciso IX do art. 6"; 
-art. 11; 
-art. 15; 
-art. 16; 
- item II do § 2" do art. 26; 
-paragrafo unico do art. 27; 
-§ 1° do art. 28; 
_4° do art. 37; 
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- inCISo X do art. 39; 
-art. 45; 
- inciso V e § 3" do art. 51; 
- § 3" do art. 52; 
- § 1" do art. 53; 
- § 5" do art. 54; 
- § 2" do art. 55; 
- §§ 2" e 3" do art. 6"; 
-art. 62; 
-panigrafo tinico do art. 67; 
- paragrafo tinieo do art. 68; 
- §§ 2° e 3" do art. 82; 
- paragraio unico do art. 83; 
-art. 85; 
-art. 86; 
-art. 89; 
- paragrafo tinieo do art. 92; 
-art. 96; 
-panlgrafo tinieo do art. 97; 
-§§ 1° e 2" do art. 102; 
- incisos X, XI e XII do art. 106; 
-art. 108; 
-art. 109; 
Prazo: 8-11-90 
- Incluido em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6" 

do art. 66 da Constituic;ao. 

-4-
PROJETO DE LEI DA CAMARA 

N" 48, DE 1990 
(N" 3.099/89, na ongem) 

Votac;ao, em turno unico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei da Camara n° 48, de 1990 (n" 3.099/89, na origem), 
que dispoe sobre a Lei Organica da Assistencia Social, suas 
definic;oes, principios e diretrizes, determina competencias ge­
rais em cad a esfera de governo, beneficios e servic;os, fontes 
de financiamento e da outras providencias. (Mens. n° 
172/90-CN.) 

Prazo: 10-11-90 
- Incluido em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6·) 

do art. 66 da Constituic;ao. 

-5-
PROJETO DE LEI DE CONVERSAo 

N° 48, DE 1990 
(Me did a Proviso ria n" 248, de 1990) 

Votac;ao, em turno tinieo, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei de Conversao n" 48, de 1990, que dispoe sobre 
a comercializac;ao e industrializac;ao do trigo, e da outras provi­
dencias. (Mens. n° 239/90-CN.) 

Partes vetadas: 
-§ 1° do art. I"; 
-art. 2°; 
-art. 3°; e 
-art. 4°. 
Prazo: 4-3-91 
- Incluido em Ordem do Dia nos termos do § 6" do 

art. 66 da Constituic;ao. 

-6-
PROJETO DE LEI DE CONVERSAo 

N" 50, DE 1990 
(Medida Provisoria n° 249/90) 

Votac;ao, em turno tinico, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei de Conversao n° 50, de 1990, que dispoe sobre 
a orgamzac;ao e custeio da Seguridade Social e altera a legis la­
c;ao de beneficlos da Previdencia Social, tendo 

-Relatorio, sob n° 3, de 1991-CN, da Comissao Mista. 
(Mens. n" 10-91-CN.) 

Partes vetadas: 
-art. 1"; 
-art. 2"; 
-art. 3"; 
-art. 4"; 
-art. 6"; 
-art. 7" 
-art. 8"; 
-art.l)"; 
-art. 10; e 
-art. 16. 
Prazo: 28-3-91 
- Incluido em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constituic;ao. 

-7-
PROJETO DE LEI DE CONVERSAo 

N° 55, DE 1990 
(Medida Provisoria n° 267/90) 

Votac;ao, em turno tinico, do veto parcial aposto ao Pro­
leto de Lei de Conversao n° 55, de 1990, que modifica a 
Lei n" 6.649, de 16 de maio de 1979, que regula a locac;ao 
predial urbana, e da outras providencias. (Mens. n° 13/91-CN.) 

Partes vetadas: 
-art. 1"; e 
-art. 5" 
Prazo: 2-5-91 
- Incluido em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constituic;ao. 

-8-

PROJETO DE LEI DE CONVERSAo 

N" 63, DE 1990 
(Medida Provisoria n° 273/90) 

Votac;ao, em turno tinico, do veto total aposto ao Projeto 
de Conversao n° 63, de 1990, que disp6e sobre a garantia 
de salario efetivo e da outras providencias. (Mens. n° 
14/91-CN.) 

Prazo: 2-5-91 
- Incluido em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constituic;ao. 

-9-
PROJETO DE LEI DO SENADO 

N° 176, DE 1989 
(N" 4.086/89, na Camara dos Deputados) 

Votac;ao, em turno tinico, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei do Seando n° 176, de 1989 (n° 4.086/89, na Camara 
dos Deputados), que dispoe sobre a Politica Agricola. (Mens. 
n° 23/91-CN.) 



Junho de 1991 mARIO DO CONGRRSSO NACIONAL Sexta-feira 7 1823 

Partes vetadas: 
- item V do art. 3°; 
- item XII do art. 3°; 
-itens I, II e V do art. 5°; 
- item XII do § 1° do art. 5°; 
- § 2° do art. 5°; 
- §§ 7° e 8° do art. 5°; 
- item I do art. 6°; 
- §§ 1° e 2° do art. 8°; 
- art. 11, caput; 
- art. 15; 
-art. 21; 
-art. 24; 
-art. 27; 
-art. 28; 
-art. 29; 
-itens V, VII, VIII, X, XI, XII do art. 30; 
- §§ 2° e 4° do art. 31; 
-art". 32; 
-art. 33, caput, e § 1°; 
-art. 34; 
-panigrafo unico do art. 37; 
-art. 38; 
-art. 39; 
-art. 40; 
-art. 41; 
-art. 43; 
-art. 44; 
-art. 46; 
- item IV do art. 48; 
- § 1° do art. 50; 
-art. 51; 
-art. 53; 
-art. 54; 
-art. 55; 
-art. 57; 
-art. 61; 
-art. 62; 
-art. 63; 
-art. 64; 
-art. 67; 
-art. 68; 
-art. 69; 
-art. 70; 
-art. 71; 
-art. 72; 
-art. 73; 
-art. 74; 
-art. 75; 
-art. 76; 
-art. 77; 
-art. 78; 
-art. 79; 
-art. 80; 
-itens I, VII, IX do art. 81; 
- itens II, III e VII do art. 82; 
-art. 83; 
-art. 86; 
- § 2° do art. 87; 

-art. 88; 
-art. 90; 
-art. 91; 
-art. 92; 
-item V do art. 96; 
- § 1" do art. 99; 
-art. 100; 
- art. 101; 
-art. 105; 
Prazo: 2-5-91 
- Inc1ufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6n 

do art. 66 da Constitui~ao. 

-10-

PROJETO DE LEI N" 20, DE 1990-CN 

Vota~ao, em turno Linico, do Projeto de Lei nn 20, de 
1990-CN, que dlsp6e sobre 0 Plano Plurianual para 0 q(ijnq(j~­
nio 199111995 e da outras providencias. (Mens. nn 24/91-CN.) 

Partes vetadas: 
-art. 2"; 
- alfnea f do § 3° do art. 5°; 
- art 7" e paragrafo Linico. 
Prazo: 2-5-91 
- Inc1ufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui(;ao. 

-11-

PROJETO DE LEI N° 19, DE 1990-CN 

Vota(;ao, em turno Linico, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei n° 19, de 1990-CN, que estima a Receita e fixa 
a Despesa da Uniao para 0 exercfcio financeiro de 1991'.' 
(Mens. n° 25/91-CN.) 

Partes vetadas: 
-art. 16; e 
- itens de programa(;ao constantes dos Anexos I e II. 
Prazo: 2-5-91 
- Inc1ufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui(;ao. 

, >, t ..,... 12-
> ,..w"" _ 

PROJETO DE'bEI DE CONVERSAO 
N° 4, DE 1991 

(Medida Provis6ria n° 291/91) 

Vota(;ao, em turno unico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei de Conversao n° 4, de 1991, que disp6e sobre 0 reajusta­
mento de aluguel na loca~ao predial urbana. (Mens. n° 
27/91-CN.) 

Prazo: 2-5-91 d­

- Inc1ufdo em Ordem do Oia de acordo com 0 §'It3~ 
do art. 66 da Constitui~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se na pr6xima ter(;a-feira, 
dia 11, as 19 horas. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Esta encerrada 
a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 35 minutos.) 
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DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PRECO DE ASSINATURA 

(Inclusas as despesas de correio via terrestre) 

SEc;Ao I (CAmara cIos Deput.cloa) 

!;~IIl~!ltJrill •••••••••••••••••••••••••••••••••• Cr$ 3.519,65 

SECAO II (Senado Federe" 

!;t!IIlt!!ltJrClI •••••••••••••••••••••••••••••••••• Cr$ 3.519,65 

Jr. 1l~llls() •••••••••••••••••••••••••••••••••• Cr$ 71,93 

Os pedidos devem ser acompanhados de cheque pagavel 
em Brasilia. Nota de ElIlpenho au Ordelll de Pagalllento pela 

Caixa Econolllica Federal - Agenda - PS-CEGRAF, conta cor­
rente n9 920001-2. a favor do 

CENTRO aRAFIco DO SENADO FEDERAL 
Pra~a do. Trb Poderes - Brasilia - DF 

CEP: 70160. 

Maiores informa~Oes pelos telefones (061) 311·3738 e 311-3728 
na Supervlsio de Assinaturas e Dlstrlbui~io de PubUca~Oes - Coordena~io 
de Atendbnento ao Usuarlo. 
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MACHADO DE ASSIS E A POLITICA 
Livro de cronicas de Machado de Assis sobre 0 Senado do Imperio. 

Apresentac;ao do Senador NELSON CARNEIRO, Presidente do Congresso Nacional; dos escritores 
Austregesilo de Atha~de, Afonso Arinos, Afrdnio Coutinho, Carlos Castelo Branco, Luiz Viana Filho, 
Jose Sarney, Josue Montello, Marcos Vinicius Vilac;a, Raymundo Faoro. 

"Politica, como eu e 0 meu leitor entendemos, niio ha. E devia agora exigir-se 
do metro 0 alcance do olhar da aguia e 0 rasgado de urn voo? Alem de il6gico seria 
crueldade. " 

(DRJ,I-11-1861) 

"eada Ministro gosta de deixar entre outros trabalhos um que especifique 0 seu 
nome no catalogo dos administradores." 

(DRJ, lO-12-1861) 

"Deve-se supor que e esse 0 escolhido do 
Partido do Governo, que e sempre 0 legitimo. " 

(DRJ, lO-11-186l) 

"Em que tempo estamos? Que Pais e este?" 

(DRJ, 12-6-1864) 

"Se eu na galeria niio posso dar um berro, 
onde e que hei de dar? Na rua, feito maluco?" 

(A Semana, 27-11-1892) 

f do Sesquicentenario 
EdiC;tio co~emoradw~acltado de Assis. 

de N asctmento e 

, 

, ~lV':r~ 
, '\ 

" fill"-

Edi(5ao Limitada 
ADQUlRA SEU EXEMPLAj 

[ 
CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 

Prac;a dos Tres Poderes - Caixa Postal 1.203 - Brasilia - DF - CEP 70160 

Maiores informaC;6es pelos telefones (061) 311-3738 e 224-5615, na CoordenaC;iio de Atendimento 
ao Usuario - Supervisiio de Assinaturas e Distribuic;iio de PublicaC;6es. 



-REVISTA DE INFORMACAO 
LEGISLATIVA 
JANEIRO A MARCO 1991 
ANO 28 - NUMERO 109 

Em circulagao com estas materias: 

HOMENAGEM 
Luiz Viana Fllho - Edivaldo M. Boaventura 
Afonso Arinos - Jarbas Maranhao 
COLABORACAo 
A reforma monetaria cruzeiro - Letacio Jansen 
o planejamento na economla braslleira - Clovis 

V. do Couto e Silva 
Os valores e a ConstitUigao de 1988 - Eduardo 

Silva Costa 
A ConstitUlg80 Brasileira de 1988: subsidlos para 

os comparatistas -Ana Lucia de Lyra Ta­
vares 

Inova<;:oes constltucionais - Silveira Neto 
o pluralismo Jurfdlco na Constltuig8o de 1988 

- SilvIo Dobrowolski 
A seguran<;:a publica na Constltui<;:80 - Diogo 

de Figueiredo Moretra Neto 
A Constitui<;:ao Federal de 1988 e 0 mandado 

de seguran<;:a contra ato judicial - Alvaro 
Lazzanni 

A proposito da extradi<;:ao: a impossibilidade do 
STF apreclar 0 mento no processo de extra­
di<;:8o. Indisponibilidade do controle junsdi­
cional na extradi<;:80 - Negi Ca/ixto 

Cinco temas controvertidos do Direito Penal -
Edilson Pereira Nobre Junior 

o Direito Internacional e os Dlreltos dos Povos 
- Pedro Pinto Leite 

o "status" jurfdico dos parses sem litoral e as 
regras da Conven<;:8o de Montego Bay so-

bre 0 Direito do Mar - Georgenor de Sou­
sa Franco Fl1ho 

Sobre 0 Direito Natural na RevolU/;ao Francesa 
- Marcela Varejao 

"Ermachtigung": proposta de leitura da herme­
neutica na Teoria Pura do Direito - Glads­
ton Mamede 

'Direito Romano em Gramsci - Ronaldo Poletti 
A filial;80 ilegitima e a constituicao de 1988 -

Clayton Reis 
Solldariedade e fianl;a -Arnoldo Wald 
Prote<;:80 jurrdica das embalagens - Carlos Al­

berto Bittar 
Contratos estipulados por computador: declara­

cion pe voluntad. Forma y momento de 
su perfeccionamiento - Daniel E. Moere­
mans y Carlos E. Sa/tor 

A A<;:ao Civil Publica no Estatuto da Crian<;:a e 
do Adolescente - Hugo Nigro Mazzl1li 

Recurso adesivo e ordem constitucional: sao 
compatrveis? - Jose Pitas 

A arte e 0 obsceno - Everardo da Cunha Luna 
A PMCE, os servidores militares e a Carta Esta­

dual/89 - Adauto Rodrigues de Oliveira 
Leite 

o Conselho Constitucional Frances: ator da lei, 
mas nunca seu autor! - Paulo Rodrigues 
Vieira 

Os Direitos Fundamentais na Lei Fundamental 
de Bonn - LUIs Afonso Heck 

A venda na Subsecretaria de Edigoes Tecnlcas - Senado Federal, Anexo I, 22° andar 
- Pra<;a dos Tres Poderes, CEP 70160 - Brasilia, DF - Telefones 311-3578 e 311-3579. 

Os pedidos a serem atendidos atraves da ECT deverao ser acrescidos de 50% (cinqOenta 
por cento) de seu valor para a cobertura das respectivas despesas postals e acompanhados de 
cheque nominal a Subsecretaria de Edl<;:oes Tecnicas do Senado Federal ou de vale postal remetido 
a Agencia ECT do Senado - CGA 470775. 



Regimentos das Assembleias 
Constituintes do Brasil 

Obra de autoria da Subsecretaria de Arquivo do Senado Federa! 

-- Antecedente~ hi~t6rico~. 
- Regimentos das Assembleias Constituintes de IH23. de IH9<l-'Hl' de 1933~34 e de 1946. 

Textos comentados pelos Constituintes. 
- Norma~ regimentais disciplinadoras do Projeto de Constitui<;ao que deu origem a C()nsti~ 

tui<;aode 1967. 
- fndice~ tematico~ dos Regimentos e dos pronunciamentos. indices onomasticos. 

A ve'nda na Subsecretaria de Edic;oes Tecnicas - Senado Federal. Anexo 1,22." 
andar-~Pra<;a do~ Tn!~ Poderes. CEP 70l60-Brasma. DF-Telefone: 311~357H. 

Os pedidos dcven'ip scr acompanhados de cheque nominal a Subsecretaria de 
Edic;oe~ Tecnicas do Senado Federal ou de vale posta\. remetido <I. Agcncia ECT Senado 
Federal- eGA 470775. 



DIREITOS HUMANOS 

• A Subseretaria de Edig6es Tecnicas esta langando a obra DIREITOS HUMANOS, 
em dois volumes. 

• No volume 1, instrumentos internacionais; documentos diversos. 
PRECO: Cr$ 1.000.00. 568 paginas. 

• No outro volume, Declarag6es de Direitos e Garantias. 
PRECO: Cr$ 1.000,00. 319 paginas. 

A venda na Subsecretaria de Edi­
c6es Tecnicas - Senado Federal, 
Anexo I, 22° andar - Praca dos Tr~s 
Poderes, CEP 70160 - Brasrlia, OF 
- Telefones 311-3578 e 311-3579. 

Os pedidos a serem atendldos atraves da ECT deverao ser acrescidos de 50% (clnquenta 
por cento) de seu valor para a cobertura das respectivas despesas postals e acompanhados de 
cheque nominal a Subsecretana de Edic;:6es Tecnicas do Senado Federal ou de vale postal remetldo 
a Agencla ECT do Senado CGA 470775. 
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